



携手迈向更加美好的数智未来

■ 本报评论员

11月7日,2025年世界互联网大会乌镇峰会开幕。千年古镇再度迎来全球宾朋,数字文明与东方智慧在此交汇激荡。本届峰会以“共筑开放合作、安全普惠的数智未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题,彰显了国际社会应对时代挑战、共享发展机遇的共同愿望。

2014年首届世界互联网大会举行,习近平主席发来贺词。2015年,第二届世界互联网大会开幕式上,习近平主席提出构建网络空间命运共同体理念。回望来路,从理念倡导向实践深耕,从共识凝聚到成果落地,这一重要理念不仅重塑了中国参与全球数字治理的路径,更推动国际社会在互联互通中增进理解、在风险挑战中加强协作。

变化是全方位、深层次的,从“互联

网+”到人工智能,互联网技术发展日新月异,构建网络空间命运共同体理念指引着信息技术朝着造福人类、造福世界的方向前行。如今,世界互联网大会乌镇峰会已成为凝聚共识、交流思想、深化合作的重要平台。

5G基站、数据中心、跨境光缆联通亚非拉;2024年跨境电商进出口规模突破2.71万亿元;“中国制造”借数字通道走进千家万户。从《全球数据安全倡议》到《全球人工智能治理倡议》,中国持续为全球数字规则建设注入确定性;数字减贫、远程医疗、在线教育等项目在发展中国家落地生根,让技术红利转化为可感可及的民生福祉……构建网络空间命运共同体,是回应时代之问、契合各国期待,通往共享共荣的正确道路。

站在新的历史起点,面对百年变局加速演进,须以更高远的战略眼光、更务实的合作举措,将构建网络空间命运共同体

这一理念转化为更广泛的行动自觉。

以创新发展为动力,推动数字技术和应用普及。互联网已成为创新最为活跃的领域,成为发展新动能的重要来源。各国必须摒弃零和思维,抢抓数字发展机遇,持续深化数字领域技术、人才、项目等国际合作,推动创新成果共享;同时加强信息服务,致力于消除数字鸿沟,让全球搭上互联网发展数字快车。

以共同安全为基石,打造和平稳定的网络空间。技术越进步,安全越关键。当前,人工智能滥用、网络诈骗、数据窃取等新威胁频现。应对这些重大风险挑战,唯有统筹发展和安全,坚持多边主义、尊重网络主权、强化协同治理,构建公正合理的治理体系,方能守住数字时代的安全底线。

以人文交流为纽带,建设美美与共的精神家园。网络空间不应成为意识形态对抗的战场,而应成为文明交流互鉴的桥

梁。面对“文明冲突论”“制度对抗论”等思维沉渣泛起,各国更应秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,以数智技术赋能文明传承和创新,弘扬全人类共同价值,为全球性挑战注入深厚精神力量。

作为乌镇峰会永久举办地,浙江肩负特殊使命,更要坚定不移地贯彻落实习近平总书记关于网络发展和治理的一系列重要思想、理念和考察浙江重要讲话精神,抢抓数字机遇,加快打造创新浙江,因地制宜发展新质生产力;以数字赋能共同富裕示范区建设,积极参与“一带一路”数字合作,让更多人共享发展红利。同时,持续推进依法治网,健全网络综合治理体系,为全球数字治理贡献浙江实践;依托乌镇峰会、“良渚论坛”等窗口,推动中华文化“走出去”,讲好中国故事、促进文明交流。秉持构建网络空间命运共同体理念,携手同行,我们必将迎来一个更加美好的数智未来。

■ 乌镇时间

世界互联网大会研究成果发布

本报乌镇 11月7日电 (记者 张熙锦) 7日下午,在2025年世界互联网大会乌镇峰会主论坛上,三项研究成果正式发布,聚焦全球人工智能安全与治理体系、人工智能标准、促进全球数字基础建设等领域提供战略洞见。

《为人类共同福祉构建全球人工智能安全与治理体系》是世界互联网大会人工智能专业委员会安全与治理推进计划的重要成果,系统梳理了当前全球人工智能安全与治理体系的探索实践及关键问题。同时,该成果重点围绕机制设计展开分析,探讨如何构建确保安全、确保包容、权责明晰、协调有力、权威高效的体系,为各政府、国际组织、企业及科研机构提供参考,推动“以人为本、智能向善”的全球人工智能治理。

立足于全球人工智能标准化全景,《全球人工智能标准发展报告》分析了国际标准组织和主要经济体标准化行

动,剖析了技术迭代超前、产业链条复杂、治理理念差异等挑战,并提出人工智能标准发展建议。该成果提到,全球合作是构建包容、互联、可持续人工智能标准体系的关键路径,需要各方携手合作,持续推动人工智能标准的制定与落实。

数字基础设施是经济社会发展不可或缺的公共服务载体。世界互联网大会依托智库合作计划,组织编写《促进全球数字基础设施建设,弥合数字鸿沟》。该成果阐述了全球数字基础建设的进展,分析了数字基建国际合作面临的挑战,并从国家、国际组织及产业层面给出深化国际合作的建议。

据悉,这些研究成果将在接下来的论坛活动中进行详细讨论。“未来,我们将依托世界互联网大会的研究合作机制,发布更多成果,为促进全球互联网发展、弥合数字鸿沟贡献智慧和力量。”世界互联网大会常务副秘书长梁昊说。

2025年“世界互联网大会杰出贡献奖”揭晓 4家浙江企业获奖

本报乌镇 11月7日电 (记者 吴柯沁) 7日,2025年“世界互联网大会杰出贡献奖”在世界互联网大会乌镇峰会开幕式上揭晓。“全球互联网之父”罗伯特·卡恩、“德国互联网之父”维纳·措恩、“日本互联网之父”村井纯、智慧非洲联盟总干事拉蒂纳·科恩以及中国全功能接入互联网的技术负责人钱华林5位杰出个人和14家先锋企业获此殊荣。

企业奖项分为“社会贡献类”“创新突破类”“成长潜力类”三大类别,经过与全球近200家科技巨头、新锐企业的角逐,浙江有4家企业跻身“14强”,分别是强脑科技、安恒信息、宇树科技和蚂蚁密算。

其中,强脑科技以非侵入式脑机接口技术赋能残障人士、助力孤独症儿童康复,用尖端科技打开生命新的可能,摘得“社会贡献类”奖项。

安恒信息则斩获“创新突破类”奖项。自2014年第一届世界互联网大会举办以来,安恒信息已连续12年为大会提供网络安全保障。在安恒信息董事长范渊眼中,安恒坚守“数字经济的安全基石”定位,“创新”始终是关键词,“从早期基础防护体系,到如今以AI安全智能体为核心的主动防御架构,我们坚持以技术创新为桥,让数字技术的红

利公平普惠”。

“成长潜力类”奖项在浙江“花开两朵”。宇树科技依托足式、人形机器人创新与产业化推进,持续拓展机器人应用边界;蚂蚁密算创新全链路密态的隐私保护计算技术,以技术突破信任壁垒,实现数据规模化低成本可信流通,服务超千万级用户。

“中国数据要素产业加速发展,得益于顶层设计清晰有力、政策体系完善、市场需求涌现和新技术融合应用。”蚂蚁集团副总裁兼首席技术安全官、蚂蚁密算董事长韦韬表示,“但AI时代的数据流通仍然面临多方位的安全威胁,这正是我们继续攻坚的方向。”

此外,腾讯、联想、AgriPredict Solutions(赞比亚)、Ami获“社会贡献类”奖项;中国移动研究院、中兴通讯、巴基斯坦移动通信有限公司(Jazz)获“创新突破类”奖项;理想汽车、天数智芯、天翼云获“成长潜力类”奖项。

据悉,“世界互联网大会杰出贡献奖”自2024年设立,旨在表彰全球互联网相关领域作出杰出贡献的个人和企业,发挥榜样引领作用,激励各方推动互联网及相关领域发展,构建网络空间命运共同体,让更多国家和人民共享互联网发展成果。

浙江人工智能主题展亮相乌镇 前沿黑科技 智造大未来

本报乌镇 11月7日电 (记者 王伊然) 科学模型、量子计算机、大数据诊断系统……7日下午,“智涌·浙”里,创见未来——人工智能的浙江探索与实践展”面向公众开放。

主题展位于乌镇世界互联网科技馆一楼北侧,以“算力基石”“芯模联动”“浙江应用”三大板块串联起三十余件前沿展品,集中展示了浙江在人工智能领域的黑科技成果。

“这仿佛是一条信息高速公路”“《流浪地球》里的技术是不是就这样”……观众在展品前驻足讨论,气氛热烈。现场一位观众告诉记者,这个展览设计前沿,核心展品让人印象深刻。

在“算力基石”和“芯模联动”展区,集中展示了的是浙江在算力基础、国产芯片、编译框架、集群构建、通用模型等方面取得的创新成果。比如,三体计算星座推进了“人工智能+空天”产业变革,构建太空计算星座,将算力送上太空,从而大幅提高信息处理效率。

“天眸芯”类脑互补视觉芯片,是现场最受关注的焦点之一。该芯片借鉴了人类视觉系统的基本原理,在极低的带宽和功耗代价下,实现了高速、高精

度、高动态范围的视觉信息采集,能够高效应对各种极端场景。“在智能驾驶中,智能系统需要应对驾驶场景中的突发危险,比如车辆高速行驶进隧道时忽明忽暗等情况。‘天眸芯’可以为这套系统提供极强的视觉技术支撑。”研发人员介绍。

“浙江应用”展区聚焦省内人工智能技术在智能制造、医疗健康等领域的落地实践。全球首个全链条数字人平台AvatarX亮相展区,实现了数字人从生产到应用的全流程效率突破,将带有服装和发丝的数字人动画生成效率提升10倍至100倍不等;国内首例闭环脊髓神经接口临床应用成功,实现完全性截瘫患者术后自主行走、转弯、上下坡等自然运动;四足机器人可应对复杂地形和危险环境,为应急消防提供新方案。

作为发展新质生产力的核心驱动之一,人工智能正成为浙江超前布局的关键赛道。本次主题展由省委网信办、省科技厅、桐乡市人民政府主办,体现了浙江在数据模型创新、自主硬件研发、区域算力协同与应用场景拓展等方面探索与实践。

“互联网与数字创新正重塑全球商业生态,为阿联酋与中国之间的贸易搭建更通畅的渠道。”阿联酋迪拜国际自由区管理局(IFZA)中国区商务代表杜晶说。上个月,IFZA在上海设立首个中国代表处,头一回参加乌镇峰会,杜晶希望与更多中国创新型企业建立联系。

“去年,中阿之间实现首笔数字迪拉姆跨境支付交易。”杜晶说,IFZA希望助力更多中国企业融入当地市场,参与到像数字迪拉姆这样的新型金融基础设施和场景建设中,共享中国与阿联酋乃至中东地区的数字化发展红利。

连续多年参会,全球移动通信系统协会(GSMA Ltd.)首席执行官洪曜庄认为,围绕构建互联、包容、可信的数字未来愿景,乌镇峰会体现出的协作精神至关重要,“乌镇峰会是技术创新的见证者和驱动者。作为一家致力于连接全球移动与数字生态系统各利益相关方的国际行业组织,我们将基于《负责任人工智能成熟度路线图》等框架,持续积极推动全球数字生态系统的协同合作。”洪曜庄说。

大会开幕

11月7日,2025年世界互联网大会乌镇峰会开幕。今年峰会在集中呈现全球互联网领域最新发展成果的同时,还将开展一系列新议题、新活动。



(上接第一版)

“在基于AI的创新中,需要尽快摒弃单点技术思维,加快补齐体系化的短板。我们希望基于多年发展积累的数据、知识和技术资源,构建安全体系,连接更多的技术创新公司,共同进行AI创新。”吴云坤说。

独行快,众行远。牵起国际交流互鉴之纽带,乌镇峰会为携手构建网络空间命运共同体搭建平台。

“乌镇峰会将对构建安全、可信网络空间的呼吁,和我们推动全球协作、深耕数字安全研究的使命高度契合。”云安全联盟大中华区合作负责人叶小倩说,去年,云安全联盟发起全球AI安全计划,谷歌、微软、亚马逊、OpenAI、阿里云等机构均参与其中,为负责任的AI使用制定标准并探索最佳实践,“作为连接中国与全球的数字安全桥梁,我们将持续推动中国数字安全技术标准与产业的发展及国际合作。”

今年会场上,AI辨图、数字员工等创新应用,让宁波市公安局鄞州公安分局刑侦大队副大队长毕李深感责任重大。“一

谱写数智未来美好新篇

一些深度伪造技术正在成为AI诈骗的“画皮”,要戳破这些骗局,必须持续创新反诈技术手段,从被动防御转向主动免疫。”毕李说,今年以来,鄞州公安借助AI和大数据技术构筑多层防线,比如使用先进的AI大模型对涉及电诈的海量数据开展人工+智能分析,打造“AI+全民反诈”综合场景,提升预警劝阻成功率。

“作为刑侦战线的基层民警,我们希望数字世界有力量更有温度,只有守住安全底线,才能让数字技术真正服务于人类福祉,让数智未来行稳致远。”毕李说。

共享数字浪潮的发展机遇

以乌镇峰会为契机,中国正积极推动构建更加普惠繁荣的

网络空间,凝聚各方共识,共享发展机遇。

“乌镇见证了科技的创新蝶变,但对数字文明、科技向善的倡导始终不变。”蚂蚁集团首席执行官韩歆毅认为,科技创新最终要服务于人、服务于社会,蚂蚁集团将坚守初心,以技术驱动解决社会问题。

“在AI时代,蚂蚁集团将从两个方面努力作为。一是聚焦应用,争当科技创新主力,尤其在AI健康应用上坚定投入,我们相信AI可以为破解社会医疗健康痛点提供关键路径。”韩歆毅说,此外,蚂蚁集团将继续推动开放互联,助力全球消费者“一个钱包走天下”,助力中小企业便捷参与全球贸易。

数字技术是当今时代的重要赛道和关键变量,加强沟通、扩大共识、深化合作,乌镇峰会持续寻找新答案,为世界繁荣注

入新动力。